1η ώρα
(1.1), (1.2) Εμβαδόν επίπεδης επιφάνειας- Μονάδες μέτρησης επιφανειών.
1. Τι είναι το εμβαδόν

2. Πως πολλαπλασιάζουμε και διαιρούμε με το 10, 100, 1000,..

3. Μονάδες μέτρησης μήκους.

    Α. Μονάδες μήκους
	m
	dm
	cm
	mm


             → x10    
               :10 ←                               1 in (ίντσα)=2,54 cm
    Για να μετατρέψουμε ένα μήκος σε μονάδα που βρίσκεται ακριβώς δεξιά της  

    πολλαπλασιάζουμε επί 10, ενώ προς τα αριστερά διαιρούμε δια 10. 
    π.χ. 2,34 m= 23,4 dm= 234 cm= 2340 mm.
4. Μονάδες μέτρησης εμβαδού.

    Β. Μονάδες εμβαδού

	m2
	dm2
	cm2
	mm2


               → x100   
                :100 ←                             1 Στρέμμα=1000 m2
    Για να μετατρέψουμε ένα εμβαδόν σε μονάδα που βρίσκεται ακριβώς δεξιά της   

    πολλαπλασιάζουμε επί 100, ενώ προς τα αριστερά  διαιρούμε δια 100. 

    π.χ. 2,34 m2= 234 dm2= 23.400 cm2= 2.340.000 mm2
    π.χ. 3,4 στρέμματα=34.000m2
5. Να γίνουν οι εφαρμογές: Σελ. 114: 1, 2 και Σελ. 117: 2
Ασκήσεις βιβλίου: Σελ. 119: 1, 2 και σελ. 118: 1, 2, 3, 4, 5
Ασκήσεις:
1) Να βάλετε σε κύκλο την σωστή απάντηση 




     

Τα 2,4 dm είναι ίσα με :     24 cm             240 m           24 mm

Τα 35,7 dm2 είναι ίσα με:  3570 cm2        357 m2        3570 mm2 
Τα 3,56 m είναι ίσα με :    35,6 cm          35,6 dm         356 mm

Τα 0,23 στρέμματα είναι ίσα με:    2300 cm2       2300dm2      230m2

2) Να αντιστοιχίσετε τα σωστά:



0,05 m2  (                     (  50 cm2



0,5 dm2  (                     (  500 cm2



0,5 m
  (                     (  5 cm



0,5 dm   (                     (  50 dm





             ( 5 dm




       

2η ώρα
(1.3) Εμβαδά επίπεδων σχημάτων. (Τετράγωνο, Ορθογώνιο)
1. Να δοθεί το τυπολόγιο:

	[image: image28.png]



Ορθογώνιο


Ε=α(β





Π=2α+2β



	[image: image29.png]



   Τετράγωνο


Ε=α2     
  



Π=4α
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Παραλληλόγραμμο

Ε=β(υ
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Τρίγωνο


Ε=
[image: image1.wmf]×

βυ

2


             


2τ=α+β+γ 
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Ορθογώνιο τρίγωνο              Ε=
[image: image2.wmf]×

αβ

2
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Τραπέζιο


Ε=
[image: image3.wmf]×

(

β+Β)

2

u





2. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2, 3. 
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 7, 16.
Ασκήσεις:
1) Ένα τετράγωνο και ένα ορθογώνιο είναι ισεμβαδικά. Αν η πλευρά του τετραγώνου είναι 6 m  

    και η βάση του ορθογωνίου 9 m, να βρείτε το ύψος του ορθογωνίου.
2) Ένα οικόπεδο θεωρείται οικοδομήσιμο, αν έχει εμβαδόν 400 m2. Ένα τετραγωνικό κτήμα με      

     πλευρά 25 m είναι οικοδομήσιμο;
[image: image34.png]



3) Να βρείτε το εμβαδόν των  

     σκιασμένων χωρίων.
4) Ένα ορθογώνιο έχει εμβαδόν 56 m2 και βάση 80 dm. Να βρείτε το ύψος του.

5) Ένα οικόπεδο έχει διαστάσεις 20m και 40m και ένα σπίτι είναι κτισμένο μέσα σε αυτό  

     με βάση τετράγωνο πλευράς 12m.Πόσο είναι το εμβαδόν της αυλής;
6) Ένας αγρότης αντάλλαξε ένα ορθογώνιο χωράφι  με άλλο τετράγωνο. Αν οι διαστάσεις του  

    ορθογωνίου είναι 50 m και 200 m και το εμβαδόν του τετραγώνου 10 στρέμματα κέρδισε ή  

    έχασε από την ανταλλαγή;

7) Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 64m και η μία διάσταση του είναι 20m. Να βρείτε το εμβαδόν  

    του.







3η ώρα
(1.3) Εμβαδά επίπεδων σχημάτων. (Παραλληλόγραμμο). 
1. Εμβαδόν παραλληλογράμμου.
Ασκήσεις βιβλίου: 5, 8, 10, 12, 13, 15
Ασκήσεις:

1) Σε παραλληλόγραμμο:
             Δίνονται

    Ζητούνται

   i)   β=3,5cm   υ=4,8cm

E.


   ii)  β=75mm   υ=3,2dm

E σε cm2. 

   iii) β=24cm    υ=3/4β

E.

   iv) E=240cm2  υ=16cm

β.

   v)  β=6cm  υβ=4cm α=8cm

υα.

2) Να βρείτε το x στα παρακάτω σχήματα.

[image: image35.png]10m





4η ώρα
(1.3) Εμβαδά επίπεδων σχημάτων. (Τρίγωνο)
1. Εμβαδόν τριγώνου.

2. Εμβαδόν ορθογωνίου τριγώνου.

3. Να γίνει η εφαρμογή 4 και η ερώτηση κατανόησης 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 5, 8, 10, 12, 13, 15
Ασκήσεις:

1) Σε τρίγωνο:

                Δίνονται

        Ζητούνται

     i)   β=350mm   υ=24dm

E σε m2.


    ii)  β=7,2cm   υ=0,36dm

E σε m2. 

2) Να βρείτε το x στα παρακάτω σχήματα.

[image: image36.png]



5η ώρα
(1.3) Εμβαδά επίπεδων σχημάτων. (Τραπέζιο)
1. Ορισμός του τραπεζίου.

2. Ισοσκελές τραπέζιο, ορθογώνιο τραπέζιο.
3. Να γίνουν οι εφαρμογές 5, 6.

4. Να γίνει η ερώτηση κατανόησης 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 6, 14, 17.
Ασκήσεις:

1) Ένα τραπέζιο έχει εμβαδόν 60 cm2 και ύψος 5 cm. Να βρείτε τις βάσεις του αν η μία είναι  

     διπλάσια της άλλης.
2) Να βρείτε το εμβαδόν τραπεζίου αν:

     i)  β=3cm  B=5cm  υ=4cm




    ii) Β=12cm   β=
[image: image4.wmf]3

4

Β   υ=
[image: image5.wmf]2

3

Β.

   iii) β=4cm  Β=50mm  υ=0,07m.
3) Ένα τραπέζιο έχει εμβαδόν 60cm2 και ύψος 5cm. Αν η μεγάλη βάση είναι διπλάσια της  

     μικρής, να βρείτε τις βάσεις του.


4) Οι βάσεις ενός τραπεζίου διαφέρουν κατά 3cm και το ύψος του είναι 8cm. Αν το εμβαδόν του  

    είναι 28cm2, να βρείτε τις βάσεις του.
6η ώρα
[image: image37.png]


(1.4) Πυθαγόρειο Θεώρημα.
1. Ορθογώνιο τρίγωνο, κάθετες πλευρές, υποτείνουσα.

2. Απόδειξη του Π.Θ. με βάση το σχήμα της σελίδας 128.

3. α2=β2+γ2. (Η υποτείνουσα είναι η μεγαλύτερη πλευρά, άρα θα είναι  

    μόνη της στο ένα μέλος και στο άλλο μέλος οι μικρές).
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4. Να υπολογίσετε το x.
5. Πυθαγόρειες τριάδες (3, 4, 5), (5, 12, 13) και τα πολλαπλάσια αυτών.
6. Να γίνει η ερώτηση κατανόησης.
Ασκήσεις βιβλίου:1, 4, 5, 9.
Ασκήσεις:

1) Να βρείτε τα x, y.

[image: image39.png]15

A
N

12
10
16

12
10

10|

10,





7η ώρα
(1.4) Εφαρμογές του Πυθαγόρειου Θεωρήματος.

Ασκήσεις βιβλίου: Σελ. 40: 5, 7, 8, 10.             Σελ. 48: 6

                                Σελ. 49: Πρόβλημα 2, 4      Σελ. 63: Εφαρμογή 3

                                Σελ. 66: 4                            Σελ. 126: 15

                                Σελ. 131: 4, 5, 7, 8.
Ασκήσεις:

[image: image40.png]


1. Να υπολογίσετε το εμβαδόν και την περίμετρο των παρακάτω σχημάτων:
8η ώρα
(1.4) Αντίστροφο του Πυθαγόρειου Θεωρήματος.

1. Διατύπωση του Π.Θ.
2. Αν α2=β2+γ2 τότε Α=90ο. (Προσοχή: α είναι η μεγαλύτερη πλευρά!).
    Αν α2>β2+γ2 τότε Α>90ο.
    Αν α2<β2+γ2 τότε Α<90ο.

3. Να γίνουν οι εφαρμογές 2, 3, 4.
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3, 6. Σελ. 51:3
Ασκήσεις:

1) Να βρείτε το είδος του τριγώνου ΑΒΓ αν:

     i) α=10m, β=8m,   γ=6m.

    ii) α=12m, β=14m, γ=9m.

   iii) α=20m, β=15m, γ=26m.
2) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου που έχει πλευρές α=2m,  β=2m  γ=
[image: image6.wmf]22

m.
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3) To τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο;
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4) α) Να δείξετε ότι το ΑΒΓΔ είναι τραπέζιο 
    β) Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρό του.

[image: image43.png]15
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5) Να βρείτε το είδος του ΑΒΓ, αν α) x=2   β) x=1.

9η ώρα
(2.1) Εφαπτομένη οξείας γωνίας. (1η ώρα)
[image: image44.png]


1. Η διάμετρος του πλανήτη Δία είναι 1,43(105 Km. Πως την μέτρησαν;

2. Έστω Ο=26,5ο. Τότε 
[image: image7.wmf]AB1

OA2

=

. Αν φανταστούμε την ΑΒ να  

    απομακρύνεται από το Ο, ο λόγος παραμένει σταθερός.  

    Δηλαδή: 
[image: image8.wmf]ABA'B'A"B"1

OAOA'OA"2

===

. 

3) Άρα υπάρχει σχέση μεταξύ της γωνίας Ο και του λόγου. Αυτός ο λόγος λέγεται εφαπτομένη  

[image: image45.png]


     της γωνίας Ο και γράφεται εφΟ=
[image: image9.wmf]έ

ί

apnanti

proskemenh

. 

4) Ονομασίες των πλευρών σε ορθογώνιο τρίγωνο.
4) Στην σελίδα 254 υπάρχουν οι πίνακες των εφαπτομένων των γωνιών. 

5) Στα κομπιουτεράκια το πλήκτρο tan υπολογίζει την εφαπτομένη οποιασδήποτε γωνίας.
6) Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 1
[image: image46.png]


Ασκήσεις:

1) Στα διπλανά σχήματα να υπολογίσετε την  

    εφαπτομένη της γωνίας ω και να βρείτε το  

    μέτρο της. 
[image: image47.png]10
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2) Στο διπλανό σχήμα να υπολογίσετε:

    α) Την πλευρά x.

    β) Την γωνία ω.
[image: image48.png]



3) Στα διπλανά σχήματα να  

    υπολογίσετε τις γωνίες ω  

    και φ. 
10η ώρα
(2.1) Εφαπτομένη οξείας γωνίας. (2η ώρα)

1. Να βρίσκουν από τους πίνακες την εφαπτομένη μιας γωνίας και αντιστρόφως. 
2. Κλίση ευθείας σε καρτεσιανό σύστημα συντεταγμένων. (σελ. 68)

[image: image49.png]AGED)



3. Να βρείτε το x:
[image: image50.png]


4. Να υπολογίσετε την γωνία ω.    
    Ομοίως αν Α(2,2).
5. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 3, 4.

6. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης: Σελ. 65: 4 και Σελ.70: 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 3
[image: image51.png]


Ασκήσεις:

1) Η κορυφή του φάρου φαίνεται από το  

    καράβι με γωνία ύψους 5ο. Αν ο φάρος  

    έχει ύψος 40m, να βρείτε την απόσταση  

    του καραβιού από τον φάρο.
[image: image52.png]3 B
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2) Ο πιλότος του αεροπλάνου βλέπει την αρχή Α του  

     αεροδρομίου με γωνία βάθους 3ο. Αν το αεροπλάνο  

    βρίσκεται σε ύψος 500m να βρείτε την οριζόντια  

    απόσταση x από το αεροδρόμιο. 
3) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ.
[image: image53.png]0
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4) Να βρείτε τα x, y στο παραπάνω τρίγωνο.

[image: image55.png]AG2) BO.1)
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5) Να βρείτε την κλίση των ευθειών και το  

    μέτρο της αντίστοιχης γωνίας.
11η ώρα
[image: image56.jpg]


(2.1) Εφαπτομένη οξείας γωνίας. Κλίση. (3η ώρα) 
1. Τι παριστάνει το διπλανό σήμα;
2. Κλίση ευθείας=
[image: image10.wmf]ύ

ό απόσταση
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3. Κλίση 10% σημαίνει: Σε 100m οριζοντίου εδάφους ανεβαίνουμε 10m.

4. Προσοχή! εφω=12%=
[image: image11.wmf]12

100

=0,12. 
Ασκήσεις βιβλίου: -
Ασκήσεις:

[image: image57.png]


1) Ένα φορτηγό μπορεί να  

    ανέβει ανηφοριά μέχρι 15%.  

    Τι λέτε; Θα τα καταφέρει;
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2) Να συμπληρώσετε την πινακίδα:
[image: image59.png]pm
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3) Η οριζόντια απόσταση της πινακίδας  

    από ένα εξωκλήσι είναι 11000Km. Αν η  

    πινακίδα γράφει 3%, να βρείτε το  

    υψόμετρο στο οποίο βρίσκεται το  

    εξωκλήσι.
12η ώρα
(2.2) Ημίτονο οξείας γωνίας. (1η ώρα)
1. ημω=
[image: image12.wmf]έ

ί
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2. Επειδή η υποτείνουσα είναι η μεγαλύτερη πλευρά, ισχύει ότι: 0<ημω<1. 
3. Να γίνει η δραστηριότητα 1.
4. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης: 1α, β,  5( για ημίτονο), 6ζ, η, θ.

Ασκήσεις βιβλίου: 1 (μόνο ημίτονα), 3α, σελ. 150: 4
Ασκήσεις:

1) Να βρείτε το x:
[image: image60.png]
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2) α) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.
    β) Να υπολογίσετε τα ΒΔ, ΔΓ και την γωνία Γ.
3) Να λύσετε τις εξισώσεις:
    α) 2+3ημω=8
β) 5+2ημω=6.

4) Ποιες είναι σωστές;

    α) ημω=0,4      β) ημω=
[image: image13.wmf]5

3

       γ) ημω=1,02        δ) ημω= –0,1. 
13η ώρα
(2.2) Συνημίτονο οξείας γωνίας. (2η ώρα)
1. συνω=
[image: image14.wmf]ί

ί

proskemenh

upotenousa

.
2. 0<συνω<1.

3. εφω=
[image: image15.wmf]hmw

sunw
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4. Να βρείτε το x:
5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης: 1γ,δ  2, 3, 4, 5, 6.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2 και σελ. 150: 1, 2, 8
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Ασκήσεις:

1) Στο διπλανό τρίγωνο δίνονται: συνΒ=0,6 και συνΓ=0,8. 

    Να υπολογίσετε: 
    α) ΒΔ, ΔΓ, ΑΔ 
    β) Το εμβαδόν του τριγώνου.

14η ώρα
(3.1) Επίκεντρες γωνίες.  

Από το βιβλίο της Α' Γυμνασίου (1.12).
1. Ορισμός της επίκεντρης γωνίας, αντίστοιχο τόξο.
2. Η επίκεντρη γωνία βαίνει στο αντίστοιχο τόξο
3. Το μέτρο της επίκεντρης γωνίας ισούται με το μέτρο του αντίστοιχου τόξου.
4. Σε ίσους κύκλους ή στον ίδιο κύκλο ισχύει: Ίσα τόξα ( ίσες χορδές ( ίσες επίκεντρες  

    γωνίες.

5. Δύο τόξα που βρίσκονται σε άνισους κύκλους δεν είναι ίσα, ούτε άνισα.

Ασκήσεις βιβλίου: 4 (και τα τόξα), 5.

Ασκήσεις:

1) Να βρεις πόσες μοίρες έχει: α) ένας κύκλος, β) ένα ημικύκλιο και γ) καθένα από τα τόξα στα  

     οποία χωρίζεται ένας κύκλος από δύο κάθετες διαμέτρους.

2) Δύο διάμετροι ενός κύκλου σχηματίζουν γωνία 60°. Να βρεις πόσες μοίρες είναι κάθε ένα  

    από τα τόξα στα οποία χωρίζεται ο κύκλος από αυτές τις διαμέτρους του.

3) Σχεδίασε δύο κύκλους (Ο, 3cm) και (O',4cm). Να ορίσεις στον κάθε κύκλο από ένα τόξο 45°  

    και να εξετάσεις εάν τα τόξα αυτά είναι ίσα. Να δικαιολογήσεις την απάντησή σου.

3) Τρεις διάμετροι χωρίζουν έναν κύκλο σε έξι ίσα τόξα. Πόσων μοιρών είναι καθεμιά από τις  

     έξι επίκεντρες γωνίες που αντιστοιχούν στα τόξα αυτά;
4) Σ’ έναν κύκλο (Ο, ρ) να χαράξεις μία χορδή ΑΒ ίση με την ακτίνα του κύκλου. Να  

    υπολογίσεις σε μοίρες την επίκεντρη γωνία ΑΟΒ και να βρεις σε ποιο κλάσμα του κύκλου  

    αντιστοιχεί το τόξο ΑΒ.
6) Να σχεδιάσεις ένα τμήμα ΑΒ=2,8cm και τους κύκλους (A, 4cm) και (Β, 4cm). Να ονομάσεις  

     Γ το ένα από τα δύο σημεία στα οποία τέμνονται οι κύκλοι και να μετρήσεις τις γωνίες του  

[image: image64.png]


     τριγώνου ΑΒΓ.
7) Να βρείτε το μέτρο των τόξων ΑΒ και ΓΔ. Είναι ίσα;
[image: image65.png]


8) α) Να δείξετε ότι το τρίγωνο είναι ισόπλευρο.
    β) Να βρείτε το μέτρο του τόξου ΑΒ.

[image: image66.png]



9) Αν το μέτρο της γωνίας ΟΒΓ είναι 20ο, να βρείτε το μέτρο του τόξου ΑΒ.
[image: image67.png]



10) Να βρείτε το μέτρο του τόξου ΑΒ.

15η ώρα
(3.1) Εγγεγραμμένες γωνίες.  

1. Η έννοια της εγγεγραμμένης γωνίας, αντίστοιχο τόξο.
2. Η εγγεγραμμένη γωνία βαίνει στο αντίστοιχο τόξο.
3. Η εγγεγραμμένη γωνία ισούται με το μισό της επίκεντρης που βαίνει στο ίδιο τόξο.

4. Το μέτρο της εγγεγραμμένης γωνίας ισούται με το μισό του μέτρου του αντίστοιχου τόξου.

5. Η εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο είναι ορθή.

6. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2, 3.
7. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4, 5.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 
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Ix




Ασκήσεις: 

1) Να υπολογίσετε το x και τις γωνίες του τριγώνου,
[image: image69.png]



2) Να υπολογίσετε τα x, y, ω.
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3) α) Να βρείτε την ακτίνα του κύκλου.
    β) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου.
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4) α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΟΑΒ.
    β) Αν ΑΒ=10cm, να υπολογίσετε το εμβαδόν του 

        τριγώνου ΟΑΒ.
16η ώρα
(3.2) Κανονικά πολύγωνα.  

1. Είδη πολυγώνων.
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2. Ορισμός κανονικού πολυγώνου.

3. Περιγεγραμμένος κύκλος.

4. Κεντρική γωνία ω=
[image: image16.wmf]o
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, όπου ν είναι το πλήθος των πλευρών.
5. Γωνία πολυγώνου φ. 
6. Να γίνει η άσκηση 3. (ω+φ=180ο).
7. Να γίνει η εφαρμογή 1.

8. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 7. 

Ασκήσεις: 

1) Να βρείτε την κεντρική γωνία και την γωνία ενός κανονικού 10γώνου.
2) Ποιο κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική γωνία ω=24ο;
3) Ποιο κανονικό πολύγωνο έχει γωνία ω=150ο;
4) Ποιο κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική γωνία ω=50ο;
5) Η γωνία ενός κανονικού πολύγωνου είναι 108ο. Το πλύθος των πλευρών του είναι: 15,  20,  

    10,  5,  8;
17η ώρα
(3.2) Κατασκευή κανονικών πολύγωνων.  

1. Διαδικασία κατασκευής κανονικού πολυγώνου.
2. Να γίνουν οι εφαρμογές 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 6, 8. 

Ασκήσεις: 

1) Να κατασκευάσετε κανονικό πεντάγωνο εγγεγραμμένο σε κύκλο με ρ=5cm.
2) Να κατασκευάσετε κανονικό εξάγωνο εγγεγραμμένο σε κύκλο με ρ=5cm.
3) Να κατασκευάσετε κανονικό εξάγωνο και στη συνέχεια ένα κανονικό δωδεκάγωνο.

4) Να βρείτε την περίμετρο και το εμβαδόν ενός κανονικού εξαγώνου, που είναι εγγεγραμμένο  

    σε κύκλο με ρ=10cm.
18η ώρα
(3.3) Μήκος κύκλου.  (1η ώρα)
1. Να γίνει η δραστηριότητα 1.

3. Το π=3,14159... (Αεί ο Θεός ο μέγας γεωμετρεί...)

4. L=2πρ.
5. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2.
6. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. 

Ασκήσεις: 
1) Να βρείτε το μήκος ενός τόξου που βρίσκεται σε κύκλο με ακτίνα 8cm και η χορδή του είναι  
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    πλευρά κανονικού εξαγώνου ή τετραγώνου ή τριγώνου ή οκταγώνου.
2) Να βρείτε το μήκος ενός τόξου ΒΓ.
19η ώρα
(3.3) Μήκος κύκλου.  (2η ώρα)
1. Να γίνει η εφαρμογή 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 
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Ασκήσεις: 
1) α) Να βρείτε το μήκος του κύκλου.
    β) Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο του τριγώνου.
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2) Αν α=10cm να βρείτε την περίμετρο του τετραγώνου και το μήκος 

    του κύκλου.
3) Να βρείτε το μήκος  του κύκλου στα παρακάτω σχήματα.
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4) Η ακτίνα της ρόδας ενός ποδηλάτου έχει μήκος 50cm. Πόσες στροφές θα κάνει η ρόδα για  

    μία απόσταση 1000m;
5) Ένα κανονικό εξάγωνο έχει πλευρά 10cm. Να υπολογίσετε το μήκος του περιγεγραμμένου  

    κύκλου.
6) Ομοίως για κανονικό τετράπλευρο.

20η ώρα
(3.5) Εμβαδόν κυκλικού δίσκου.  (1η ώρα)
1. Ε=πρ2.
2. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2.
3. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4, 5.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 4, 5, 6. 

Ασκήσεις: 
1) Η πιτσαρία ROMA φτιάχνει κυκλικές πίτσες με διάμετρο 30cm, ενώ η πιτσαρία MILANO  

    φτιάχνει τετράγωνες με πλευρά 25cm. Ποια από τις δύο συμφέρει να αγοράσουμε με την ίδια  

    τιμή και ίδια υλικά;
21η ώρα
(3.5) Εμβαδόν κυκλικού δίσκου.  (2η ώρα)
1. Να γίνει η εφαρμογή 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 3, 7, 8. 

Ασκήσεις: 
1) Το μήκος ενός τόξου 60ο είναι 12,56cm. Να βρείτε το εμβαδόν του κύκλου που ανήκει.
2) Ένα κανονικό εξάγωνο εγγεγραμμένο σε κύκλο έχει πλευρά 10cm. Να βρείτε το εμβαδόν του  

    κύκλου.
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3) Αν α=10cm, να βρείτε το εμβαδόν του σκιασμένου χωρίου.
22η ώρα
(4.2) Παραλληλεπίπεδο- Κύβος
1. Να γίνει επίδειξη στερεών ή να κατασκευάσουν οι μαθητές. 
2. Ορολογία: Έδρες, ακμές, κορυφές, παράπλευρες έδρες, βάσεις. 

3. Κύβος: Εολ=6α2, V=α3.

4. Παραλληλεπίπεδο: Εολ=2αβ+2αγ+2βγ, V=αβγ.

Ασκήσεις βιβλίου: 4. 

Ασκήσεις: 

1) Ένας κύβος έχει ακμή α=5cm. Να βρείτε το Εολ και V.
2) Ενός κύβου δίνεται Eολ=294cm2. Να βρείτε την ακμή και τον όγκο του.

3) Ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχει διαστάσεις α=24cm, β=
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 και γ=α–β. Να βρείτε το  

    Εολ και V.
4) Ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχει διαστάσεις α=2m, β=3m και Eολ=62m2. Να βρείτε την  

     τρίτη διάσταση γ και τον όγκο.
5) Μία πισίνα έχει διαστάσεις 12m, 7m και ύψος 2m. Να βρείτε:
    α) Την ολική επιφάνεια της πισίνας.

    β) Πόσα τετραγωνικά πλακάκια με πλευρά 30cm θα αγοράσουμε για να την επενδύσουμε.

6) Όλες οι ακμές ενός κύβου έχουν μήκος 96cm. Να βρείτε το Εολ και V.
7) Μία δεξαμενή πετρελαίου έχει διαστάσεις 2m, 1m και ύψος 1,5m.

    α) Πόσα λίτρα πετρέλαιο χωράει;

    β) Αν η στάθμη βρίσκεται στα 25cm, πόσα λίτρα περιέχει;

    γ) Σε κάθε cm της στάθμης πόσα λίτρα αντιστοιχούν;
23η ώρα
(4.2), (4.3) Το ορθό πρίσμα και τα στοιχεία του.
1. Λόγω προοπτικότητας το σχήμα της βάσης ενός πρίσματος φαίνεται καλύτερα με την  
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    "αεροφωτογραφία".

2. Πρίσμα: Επ=Πβ(υ,    Εολ=Επ+Εβ,  V=Εβ(υ.
3. Υπενθύμιση για το ισόπλευρο τρίγωνο: υ=
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, Ε=
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4. Να γίνουν οι εφαρμογές 208/1, 2, 4.

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 210/1, 2 και 214/1.

Ασκήσεις βιβλίου: 210/1, 2, 3, 5, 6 και 215/1, 2, 3, 4. 

Ασκήσεις: 
1) Ένα πρίσμα με βάση εξάγωνο έχει Επ=300m2 και υ=10m. Να βρείτε την πλευρά του  

    εξαγώνου.
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2) Το διπλανό πρίσμα έχει βάση ορθογώνιο τρίγωνο με  

     κάθετες πλευρές 8cm και 6cm. Να  βρείτε το Εολ και V.

24η ώρα
(4.2), (4.3) Κύλινδρος.
1. Τυπολόγιο: Επ=2πρυ,   Εολ=2πρυ+2πρ2,   V=πρ2υ.
2. Να γίνουν οι εφαρμογές 209/3 και 213/1, 2 και 214/3.

3. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 210/3 και 214/2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 211/7, 8, 9 και 215/5, 6, 7. 

Ασκήσεις: 
1) Ο κύλινδρος μιας τετρακύλινδρης μηχανής έχει διάμετρο 76mm και ύψος 100mm. Να βρείτε  

    πόσα κυβικά εκατοστά είναι η μηχανή.
25η ώρα
(4.4) Η Πυραμίδα. (1η ώρα)
1. Τα στοιχεία της πυραμίδας: Βάση, παράπλευρες έδρες, κορυφή, ύψος υ, απόστημα h.

     Κανονική πυραμίδα, τετράεδρο.

2. Τυπολόγιο: Επ=
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3. Για τετραγωνική πυραμίδα: Επ=
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4. Να γίνουν οι εφαρμογές 219/1.

5. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 1, 2, 3, 4, 5, 8, 9.

Ασκήσεις βιβλίου: 3, 4α, 6α, 7, 10α,β. 

Ασκήσεις: 
1) Μια κανονική τετραγωνική πυραμίδα έχει α=6cm και υ=4cm. Να βρείτε: h, Επ.

2) Ομοίως αν υ=12cm και h=13cm.

3) Πάνω στις ακμές μιας κορυφής Ο της αίθουσας παίρνουμε σημεία Α, Β, Γ ώστε ΟΑ=5m,  

    ΟΒ=4m και ΟΓ=3m. Να βρείτε:

    α) Το είδος του στερεού.

    β) Το Εολ.
26η ώρα
(4.4) Η Πυραμίδα. (2η ώρα)

1.Τυπολόγιο: V=
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2. Για τετραγωνική πυραμίδα: Επ=
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3. Να γίνουν οι εφαρμογές 219/2, 3, 4.

4. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης 221/6, 7.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 4β, 5, 6β, 8, 9, 10γ. 

Ασκήσεις: 
1) Μια κανονική τετραγωνική πυραμίδα έχει α=6cm και υ=4cm. Να βρείτε: h, Επ,V.
2) Ομοίως αν υ=12cm και h=13cm.
3) Πάνω στις ακμές μιας κορυφής Ο της αίθουσας παίρνουμε σημεία Α, Β, Γ ώστε ΟΑ=5m,  

    ΟΒ=4m και ΟΓ=3m. Να βρείτε:
    α) Το είδος του στερεού.

    β) Το Εολ και V.

27η ώρα
(4.6) Η σφαίρα. (1η ώρα)
1. Ορισμός, επιφάνεια, κέντρο, ακτίνα.
2. Θέσεις επιπέδου και σφαίρας.

3. Μέγιστος κύκλος σφαίρας.

4. Εμβαδόν επιφάνειας σφαίρας: Ε=4πρ2.
5. Να γίνουν οι εφαρμογές 1α, 3, 4.
6. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης: 1, 3, 4, 5, 8, 9, 10.

Ασκήσεις βιβλίου: 2α, 3α, 4, 8. 

Ασκήσεις: 
28η ώρα
(4.6) Η σφαίρα. (2η ώρα)
1. V=
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πρ3. 
2. Να γίνουν οι εφαρμογές 1β, 2.

3. Να γίνουν οι ερωτήσεις κατανόησης: 2, 6, 7.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 3, 6, 7, 9. 

Ασκήσεις: 
	ρ
	5
	
	

	E
	
	400π
	

	V
	
	
	682,66π


1) Να συμπληρώσετε τον πίνακα:
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